《端午的鸭蛋》教学设计
教学目标
知识目标：1、识记并积累生字词。

2、了解端午文化，感受丰富多彩的民间文化习俗。

能力目标：1、加强朗读，理清文章思路，感知课文内容，感受作者情趣，把握作者情感。。

　        2、品味本文平淡自然而又韵味十足的语言特色。

情感目标：1、激起学生对儿时生活的怀想和对故乡的热爱的感情。

　　      2、了解中华传统节日，提倡保护传统文化。

教学重点：解读文本韵味，品味平淡自然而又韵味十足的语言，感受作者独特的情趣。

教学难点：解读文本，品味语言。

课时安排：一课时

课前学生预习：

　　1.自我朗读课文，扫清阅读障碍。

　　2.将你认为好的句子或有疑问的语句作上批注。

　　3、搜集家乡有关端午节的一些风俗、传说资料或具体实物。

　　教学过程：
　　一、创设情境，导入新课
　　1、同学们，是不是大家都喜欢过节日啊?但你们知道我们中国有哪些传统节日吗?(生答：春节、元宵节、清明节、端午节、七夕节、中秋节、重阳节、冬至……)从话题中引出端午节，你们知道这个故事的来历吗？有哪些风俗吗?在你的记忆当中，端午有什么让你回味无穷的东西吗?(挂艾草，插菖蒲，喝雄黄酒，吃粽子，吃五香蛋，赛龙舟……)(多媒体出示风俗图片)

今天，让我们一起欣赏著名作家汪曾祺的回忆性散文《端午的鸭蛋》，看看作者从一枚小小的鸭蛋里咂摸出怎样的生活情趣。

　　二、预习检查，走近作者(学生课外搜集作者资料，课堂展示，教师多媒体补充。)
汪曾祺(1920～1997)，江苏高邮人，作家。早年毕业于西南联大，历任中学教师、北京市文联干部、《北京文艺》编辑、北京京剧院编剧。文风闲适自由，平淡而有味，用适当的方言表现作品的地方特色，有淡淡的幽默。在短篇小说创作上颇有成就，代表作有小说《受戒》《大淖nào记事》。著有散文集《汪曾祺自选集》、《蒲桥集》等。
三、初读文本，理清思路
　　1、自由朗读课文，要求普通话正确、流利，有感情地朗读。(之后播放示范朗读)

　　2、再读课文，画出自己喜爱的语句。

　　3、默读课文，看看课文写了哪几方面的内容，试试分别用小标题概括，理清文章脉络。

　　提示：端午的风俗——家乡的鸭蛋——端午的鸭蛋(鸭蛋络子)，这就是文章的写作思路。
　　意图：感悟文章情感的最好方法就是诵读。设计这样的教学环节，既有利于调动学生自主学习的积极性，又培养了学生朗读能力。

　　四、研读课文，品味情感。
　　1、齐读课文2、3段，小组合作探究讨论课文内容，并以“这是＿＿＿的鸭蛋，因为＿＿(找出文中相关的语句)”为句式说一段话。

　　2、作者是带着怎样的感情向我们介绍自己家乡的特产——高邮咸蛋呢?(赞美，自豪)

　　从哪些地方可以看出来呢?(对鸭蛋名声和特色的介绍)可以体会出作者怎样的思想情感呢?(浓浓的爱乡之情)

　　意图：培养学生自主搜索文章关键信息的能力，感知课文内容，感受作者情感。

　　　思考探究：说起对家乡的热爱与思念，最难忘的要属儿时的记忆了。因而有人说，本文写得最有趣的要属四、五两段了。这两段写什么?(写挂鸭蛋络子)你认为最有趣的是什么?你有过类似的经历吗?(小组合作探究讨论，学生自由发言。)

　　思考：家乡的端午除了吃鸭蛋、挂鸭蛋络子之外，还有哪些风俗活动让孩子们感到幸福和快乐呢?看出作者怎样的思想情感?

　　(系百索子、做香角子、贴五毒、贴符、喝雄黄酒、放黄烟子、吃“十二红”，写出了作者对童年生活的热爱和怀念。)

　　小结：课文写家乡端午的风俗，写家乡的鸭蛋，写端午的鸭蛋，想表达的就是作者对家乡的热爱，对童年生活的热爱和怀念。

　　意图：激起学生对儿时生活的怀想和对故乡的热爱的感情。

　　五、品读课文，赏析语言。
　　汪曾祺的散文除了在结构上闲适自由之外，语言也有特色，他曾经谈到自己在语言上的追求： a平淡而有味， b用适当的方言表现作品的地方特色， c有淡淡的幽默。这三点在课文中能看出来吗?请你轻声朗读课文第二、三段，画出你喜欢的句子，仔细体会本文语言上的特色。(探究课后练习二)(教师引导，学生讨论后自由发言。)

　　小结：汪曾祺的语言，熔书面语与口语于一炉，将古汉语与现代汉语完美地结合在一起，在平实、自然之中又时时流露出典雅雍容，显现出作者深厚的文化素养和语言功力。

　　意图：让学生学会品味文章的情趣并抓住关键语句赏析。

六、拓展延伸  一说起故乡，汪曾祺就想到了家乡的鸭蛋，想到了儿时的童真童趣……那么，读了文章，你们会想到家乡的哪种风俗，留给你怎样的美好回忆？ 请模仿本文的情趣和语调，写一段话，介绍家乡的民俗（如过年发压岁钱，中秋吃月饼，丢沙包等）

设置这个问题，可以培养学生从身边平淡的生活和平凡事物中发现情趣,发现美，增强对生活的感悟。

小结：这篇民俗散文，以小小的鸭蛋为载体，承载着作者的童心童趣、对故乡的缅怀和对民俗的追念用闲适自由的笔墨，表达了对家乡的对生活的热爱、赞美之情。
总结全文：《端午的鸭蛋》这篇民俗散文，以闲适自由，平淡有味的语言介绍了家乡高邮的端午风俗，包含了作者对家乡的热爱，对童年生活的怀念。对家乡咸鸭蛋的难以忘怀，实际上，这不仅仅是作者个人的心态，也是人类普遍的心理，儿时的一切，在成年之后，都会笼罩一层异样的光彩。

　　童年岁月中富含生活的情趣，日常生活中包含人生的韵味，只有充分感受生活中的种种快乐，才能真正体验到生活的滋味。汪曾祺从小小鸭蛋里尝出生活的真味，我相信，我们也会从一片叶，一粒沙，一滴水中咂摸品味出生活的真趣，成长的快乐。

　　七、布置作业
如果你对家乡的端午体会不深，也可以想一想生活中还有哪些值得怀念的节日风俗，请将你的感触用美妙的文字表现出来。
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